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Tagesordnung (Entwurf): 

1. Entwurf eines Agrarstrukturellen Leitbildes 

Fachgespräch (ca. 120 Minuten) 
 

2. Aktuelles 
 

2.1 Stand der Ansiedlung von Tesla am Standort Grünheide (gemäß Festlegung 

des Ausschusses) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

in Verbindung damit: 

Wasserseitige Umsetzungsmöglichkeiten für die aus dem "Landesplaneri-

schen Konzept zur Entwicklung des Umfeldes der Tesla-Gigafactory Berlin-

Brandenburg in Grünheide (Mark)" resultierenden landesplanerischen Vorga-

ben für die weitere Entwicklung der Region um Tesla herum insbesondere für 

den Wohnungsbau und die Gewerbeentwicklung (auf Antrag der Abgeordneten 

Wernicke [BVB/FW]) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

 

(ca. 30 Minuten) 
 

2.2 Aktuelle Situation der Afrikanischen Schweinepest (gemäß Festlegung des 

Ausschusses) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz und des Ministeriums 

für Soziales, Gesundheit, Integration und Verbraucherschutz 

in Verbindung damit: 

Produktion, Verarbeitung und Vermarktung von Wildfleisch im Kontext des 

Ausbruchs der Afrikanischen Schweinepest (auf Antrag der Ausschussmitglie-

der der AfD-Fraktion) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

 

(ca. 30 Minuten) 
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2.3 Auswirkungen des BVerfG-Urteils zum Klimaschutzgesetz des Bundes auf 

Brandenburg (auf Antrag der Ausschussmitglieder der SPD-Fraktion, CDU-

Fraktion und Fraktion B90/GRÜNE) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

 

(ca. 20 Minuten) 
 

2.4 Stand der Umsetzung von Maßnahmen zur Bekämpfung von Ambrosia in Bran-

denburg (auf Antrag der Ausschussmitglieder der SPD-Fraktion, CDU-Fraktion 

und Fraktion B90/GRÜNE) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

 

(ca. 20 Minuten) 
 

3. Gesetz zur Stärkung des Insektenschutzes, zum Erhalt der Artenvielfalt und der 

Kulturlandschaften für das Land Brandenburg (Brandenburgisches Kulturland-

schafts- und Insektenschutz-Stärkungsgesetz - BbgKuInStG) 

Gesetzentwurf der Abgeordneten Johannes Funke (SPD-Fraktion), Isabell Hiekel 

(Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) und Ingo Senftleben (CDU-Fraktion) - Druck-

sache 7/3509 vom 07.05.2021 

Erste Beratung (Verständigung über das weitere Verfahren) 

in Verbindung damit: 

Umgang mit den Ergebnissen des Dialogprozesses zum Erhalt der Artenviel-

falt und der Kulturlandschaft - Insektendialog zum Erfolg führen 

Beschluss des Landtages - Drucksache 7/3511-B vom 20.05.2021 

Kenntnisnahme 

 

(ca. 10 Minuten) 
 

4. Schwerpunkte des MLUK in der Abfallpolitik im Rahmen des Vorsitzes der 

Bund/Länder-Arbeitsgemeinschaft Abfall (auf Antrag der Ausschussmitglieder 

der Fraktion DIE LINKE) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

 

(ca. 20 Minuten) 
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5. Fachkräftesicherung in Landwirtschaft und Gartenbau: aktuelle Maßnahmen 

und Stand der Umsetzung des Landtagsbeschlusses 6/10427-B (auf Antrag der 

Ausschussmitglieder der Fraktion DIE LINKE) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

 

(ca. 20 Minuten) 
 

6. Verschiedenes 

(ca. 10 Minuten) 
 

gez. Wolfgang Roick 

Vorsitzender 

Anlage/n: 

Zu TOP 1: 

1.1 Eingeladene Gesprächsteilnehmer 

1.2 Fragenkatalog 

 

Vor dem Hintergrund der Corona-Pandemie ist die Durchführung von Ausschusssitzungen auch weiterhin nur unter 

Einschränkungen für die Öffentlichkeit möglich. Die Sitzung findet als Videokonferenz statt und wird im Livestream 

über die Website des Landtages www.landtag.brandenburg.de übertragen. 

Der Landtag informiert auf seiner Website www.landtag.brandenburg.de fortlaufend zum Thema. 
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Eingeladene Anzuhörende: 
 
 
 
Henrik Wendorff Landesbauernverband Brandenburg e. V. 
 
 
Reinhard Jung FREIE BAUERN Deutschland 
 
 
Dr. Andreas Eisen Genossenschaftsverband – Verband der  
  Regionen e. V. 
 
 
Carlo Horn Landwirt 
 
 
Julia Bar-Tal Landwirtschaftsmeisterin  

Arbeitsgemeinschaft bäuerliche Landwirtschaft  
e. V. Nord-Ost 

 
 
Dr. Anja Müller-König Agrargenossenschaft Goßmar eG 
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Fragenkatalog: 
 

Fragen der SPD-Fraktion 

1. Wie haben sich die Preise für landwirtschaftliche Flächen in den letzten Jahren 
in Brandenburg entwickelt? 

2. Wie beurteilen Sie den Zugang brandenburgischer Landwirte zu landwirtschaft-
lichen Flächen? 

3. Wieviel Bodeneigentümer im Land Brandenburg in Bezug auf landwirtschaftli-
che Nutzfläche sind Ihnen bekannt?  

4. Welche Arten von Eigentümern, die am Brandenburger Bodenmarkt relevant 
sind, sind Ihnen bekannt? 

5. Haben Sie Kenntnis darüber, welche Arten von Eigentümern über welche An-
teile an der landwirtschaftlichen Nutzfläche im Land Brandenburg verfügen? 

6. Welchen Zusammenhang sehen zwischen Bodeneigentum und erfolgreicher 
Betriebsführung? 

7. Wie definieren Sie die Begriffe „ortsansässige Landwirte“ und „außerlandwirt-
schaftliche Investoren“? 

8. Welche verschiedenen Arten/Typen von außerlandwirtschaftlichen Investoren 
können Sie beschreiben und voneinander unterscheiden?   

9. Welchen Einfluss haben außerlandwirtschaftliche Investoren aus Ihrer Sicht auf 
die Agrarstruktur und die Preise für landwirtschaftlichen Böden im Land Bran-
denburg?  

10. Wie bewerten Sie den vom MLUK vorgestellten Entwurf für ein agrarstrukturel-
les Leitbild? 

11. Wie bewerten Sie das Beteiligungsverfahren zum Entwurf des vorliegenden ag-
rarstrukturellen Leitbildes? 

12. Welche Eckpunkte sollte aus Ihrer Sicht ein landeseigenes Agrarstrukturgesetz 
beinhalten, die über die bereits bestehenden Gesetzgebungen hinausgehen 
bzw. davon abweichen? 

13. Inwieweit sind agrarstrukturelle gesetzliche Regelungen geeignet, die Situation 
der fehlenden Nachwuchskräfte zu verbessern? 



 

 
Fragen der CDU-Fraktion  

14. Das agrarstrukturelle Leitbild soll die Grundlage für ein künftiges Agrarstruktur-
gesetz im Land Brandenburg bilden. Ziel ist, ortsansässige Landwirte - egal ob 
als bäuerlicher Familienbetrieb oder als in der Region verankerte wirtschaftende 
Rechtsform - gegenüber außerlandwirtschaftlichen Investoren auf dem landwirt-
schaftlichen Bodenmarkt zu stärken. Sehen Sie die im Entwurf des Leitbildes 
verankerten Ziele als geeignet an, um das zuvor beschriebene Oberziel zu er-
reichen? 

15. Wie bewerten Sie auf der Grundlage des Leitbildentwurfes und der damit ver-
bundenen Ziele die Entwicklungsmöglichkeiten von Agrarbetrieben im Land 
Brandenburg? In welchen Teilzielen des Leitbildes sehen Sie Ihre einzelbetrieb-
liche Entwicklung möglicherweise unterstützt oder gefährdet? 

16. Sehen Sie Anpassungs- oder Ergänzungsbedarf im Entwurf des agrarstruktu-
rellen Leitbildes? Wenn ja, in welchen Teilzielen und warum? 

17. Sehen Sie im Leitbildentwurf die Rolle von solchen Kapitalanlegern ausreichend 
berücksichtigt, die aufgrund ihrer Investitionen agrarstrukturell positive Entwick-
lungen entfalten bzw. unterstützen? 

18. Wie bewerten Sie die Rolle von Naturschutzverbänden als Flächenbesitzer auf 
dem landwirtschaftlichen Bodenmarkt? Sehen Sie diese ausreichend im Ent-
wurf des agrarstrukturellen Leitbildes berücksichtigt? 

 
 
Fraktion B90/GRÜNE 

19. Bietet der vorgelegte Entwurf des Agrarstrukturellen Leitbildes eine gute Grund-
lage für ein Agrarstrukturgesetz, welches das Problem der zunehmenden Land-
konzentrationen und Bodenspekulationen lösen soll? Welche Änderungen oder 
Ergänzungen zum vorliegenden Entwurf schlagen Sie vor und wie begründen 
Sie diese? 

20. Wie muss eine Vielfalt an Betriebsstrukturen (Größe, Rechtsform, Betriebskon-
zept, Produktionsrichtung) in Brandenburg aussehen, um die regionale Wert-
schöpfung zu stärken und die Landwirtschaft in Brandenburg zukunftsfähig (vor 
allem stabile Einkommen für die Erzeuger*innen und naturverträglich) zu ma-
chen? 

21. Sind die im Entwurf genannten Ziele für den Erwerb landwirtschaftlicher Flächen 
in Brandenburg ausreichend? Welche Ziele würden Sie ggf. ergänzen? 

22. Wie kann gewährleistet werden, dass Kapitalanleger positive Auswirkungen auf 
die Entwicklung (im Sinne der im Entwurf genannten Ziele) und den Erhalt der 
Landwirtschaft in Brandenburg haben? 

23. Was braucht es, um insbesondere Junglandwirt*innen den Einstieg und den Zu-
gang zu Land zu ermöglichen?  

 
 
  



   

Fragen der Fraktion DIE LINKE 

24. Welche persönlichen Erfahrungen haben Sie hinsichtlich der Auswirkungen von 
Betriebs-übernahmen durch nicht ortsansässige und landwirtschaftsfremde In-
vestoren auf das Geschäftsmodell der landwirtschaftlichen Bewirtschaftung und 
die Verankerung der Landwirtschaft in der Region?  

25. Wie bewerten Sie die Konzentration von Eigentums- und Pachtflächen als Kri-
terium für eine ungesunde Agrarstruktur? Welche Belege gibt es für deren ne-
gative Auswirkungen?  

26. Welche Folgen hätte eine Deckelung der zulässigen Eigentums- und Pachtflä-
che für Betriebe, die derzeit größere Flächen bewirtschaften?  

27. Welche Möglichkeiten zum Schutz vor Betriebsübernahmen durch überregio-
nale Investoren gibt es abgesehen von einer möglichen Genehmigungspflicht 
von Share Deals? Wie könnte das Land solche Möglichkeiten fördern? 

28. Welchen Zusammenhang sehen Sie zwischen der Agrarstruktur und inhaltli-
chen Anforderungen an die Landbewirtschaftung (z. B. Regionalität, Stärkung 
des ländlichen Raumes, nachhaltige Bewirtschaftung)?  

29. Wie lassen sich angemessene Kauf- und Pachtpreise für landwirtschaftliche 
Flächen bestimmen?  

30. Halten Sie es für sinnvoll, das Leitbild um die Einrichtung eines öffentlichen Bo-
denfonds zu ergänzen, der Agrarflächen gezielt leitbildkonform verpachtet?  

 

 

 




